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1)Una sfera metallica di raggio R1 = 1 m e carica Q = 1 nC viene collegata con un filo conduttore ad una sfera, lontana dalla prima, di raggio R2 = 0.2 m e inizialmente scarica.
Quali cariche Q1 e Q2 possiedono le due sfere a collegamento avvenuto?

Si verifichi che le densità superficiali soddisfino la relazione 1/2 = R2/R1.
Quanto valgono  le energie elettrostatiche iniziale e  finale? 
Perché sono differenti?

Dopo il collegamento il potenziale è lo stesso  
C1 = 40R1     C2 = 40R2     

V = Q1/C1 = Q2/C2
Inoltre per la conservazione della carica Q1 + Q2   = Q

Q1= 0.833 nC   Q2 = 0.166 nC
Ui = ½ Q2/C1 = 4.5 10-9 J
Uf = (½ Q12/C1 + ½ Q22/C2) = 3.7 10-9 J
Ui < Uf    la restante energia viene dissipata per effetto Joule sul filo di collegamento
2)Un disco di raggio R = 1 m  ruota con velocità costante  intorno ad un asse ad esso perpendicolare e passante per il suo centro O. Sul disco si trova distribuita uniformemente una carica Q.

Quale è l’intensità del campo magnetico nel centro O ed in un punto P sull’asse di rotazione a una distanza z = 1 m da O?

Quale è il momento di dipolo magnetico del disco?

(Si trovi il risultato in funzione di Q,  e0 )
La densità superficiale è  = Q/R2
Una spira infinitesima di spessore dr posta a distanza r dal centro  ha una carica
    Q = 2rdr

ed è equivalente ad una corrente I = Q/t = (2Q = (Qr/R2)dr
Questa è una corrente infinitesima  dI = (Qr/R2)dr

Il campo elettrico prodotto da questa spira nel punto P è 

dB = ½ 0 dI r2 / (r2 + z2)3/2 

Facendo l’integrale da 0 ad R si trova   Bz = 0.12 (0Q
Nel centro B = 0Q
La spira infinitesima dI ha un momento di dipolo infinitesimo

  d = r2dI 
 Facendo l’integrale da 0 ad R si trova   = ¼ QR= ¼ Q
3)Una sottile sbarra metallica di lunghezza l = 0.10 m  si muove di moto traslatorio con velocità di modulo v = 1 m/s. La velocità v è parallela ad un filo rettilineo indefinito percorso da una corrente di intensità i = 5 A. Durante il moto la  sbarra  si mantiene  perpendicolare al filo ed il suo punto di mezzo dista d = 5.5. dal filo stesso.
Si calcoli la f.e.m  indotta agli estremi della sbarra.
Alla distanza r dal filo il campo magnetico vale  B = 0i/2r
Un segmentino dr della sbarretta  spazza un’area  v dt dr

Il flusso infinitesimo è d = B  v dt dr  e la f.e.m  è  = ddt = B v dr
Integrando da (d-l/2) e (d+l/2) si ottiene   =  -3 10-6 V

4)Un generatore di tensione   = 50 V viene collegato all’istante t = 0  ad un circuito costituito da una resistenza  R = 10 Ohm ed una induttanza  L = 0.4 H  poste in serie.
Quale è la corrente i0 subito dopo la chiusura del circuito?

Quale è la corrente  i∞  dopo un tempo molto lungo?

A quale tempo la corrente è la metà di i∞?
 i0 = 0
 i∞  =  /R = 5 A 

 t =  L/R ln2 = 2.8 10 -2 s 















